

世贸排名

中国服务贸易 晋第三

去年进出口总额占世界5.6%

本报北京5月28日电(记者王珂)近年来,中国服务贸易稳步发展,贸易规模迅速扩大,服务贸易在国民经济中的地位和作用日益凸显。世贸组织日前公布的各国服务贸易排名显示,去年中国服务进出口延续增长态势,总额达到4705.8亿美元,全球排名提升到第三位。

中国服务贸易处在较快增长区间。2012年,中国服务进出口总额同比增长12.3%,超过世界服务进出口平均增幅10.3个百分点;占世界服务贸易进出口总额的5.6%,同比提升0.5个百分点。2011年,我国服务贸易进出口总额4191亿美元,比2002年增长3.9倍,年均增长19.3%。

服务贸易结构渐趋优化。部分高附加值服务进出口增速迅猛。与上年同比,高附加值服务出口快速增长,其中咨询服务增长17.8%,计算机和信息服务增长18.2%,广告宣传增长18.6%,金融服务增长122.5%,专有权利使用费和特许费增长40.1%;高附加值服务的进口同样快速增长,比如金融服务增长158.4%,通信服务增长38.6%,专有权利使用费和特许费增长20.7%。

重点领域服务贸易取得显著成效。运输和旅游服务占比进一步提高。运输和旅游服务在进出口总额中的占比达到58.8%,比上年增加2.2个百分点;旅游进出口总额突破了1500亿

美元,居各类服务之首,同比增长25.6%;运输服务进口总额达到1247.7亿美元,位居第二,同比增长7.5%。

服务外包业务规模稳步增长,服务外包产业国际竞争力增强,吸纳就业能力进一步提升。据商务部统计,2012年中国共签订服务外包合同144636份,合同金额612.8亿美元,同比增长37%,执行金额465.7亿美元,同比增长43.8%。其中,承接国际服务外包合同金额438.5亿美元,同比增长34.4%,执行金额336.4亿美元,同比增长41.1%。截至2012年底,中国共有服务外包企业21159家,从业人员428.9万人,其中大学(含大专)以上学历291万人,占总数的67.8%。

从服务贸易的国内区域布局来看,去年中国服务进出口集中在东部省份,其中京、

沪、粤三地服务进出口总额超过其他省份;同时,中西部地区的江西、云南、贵州、宁夏等省区的服务进出口增幅显著,都在40%以上;湖北、陕西、新疆、广西、内蒙古、河南等省区服务进出口保持较快增长,增速都超过20%。



习近平同拉贾帕克萨会谈

本报北京5月28日电(记者赵成)国家主席习近平28日在人民大会堂同斯里兰卡总统拉贾帕克萨举行会谈。两国元首决定将中斯关系提升为战略合作伙伴关系,谋求共同发展,造福两国人民。

习近平指出,国际形势正在发生深刻复杂变化,一大批新兴市场国家和发展中国家快速发展。中方愿同斯方一道,传承友谊,相互支持,互利合作,共同发展,造福两国人民。

两国元首着眼两国关系的长远发展,决定将中斯关系提升为战略合作伙伴关系,充实合作内涵。

一是保持高层交往势头,密切政治沟通,支持对方维护国家独立、主权和领土完整,根据本国国情选择发展道路。加强治国理政经验交流。

二是扩大双边贸易和投资规模,加快推进贸易便利化和投融资合作,拓展农业、航天技术应用等领域合作。斯方欢迎中国企业参与斯里兰卡

交通基础设施建设。

三是巩固执法安全防务等领域合作,共同打击“三股势力”、跨国犯罪和毒品走私。

四是扩大人文交流,建立青年定期互访机制。中方支持斯方开展汉语教学。斯方欢迎在斯里兰卡设立中国文化中心。加强旅游、宗教、文化遗产保护和利用等领域交流合作。

五是加强在国际和地区事务中的沟通协调,合作应对气候变化、非传统安全威胁等全球性问题,共同维护发展中国家权益。斯方支持中方深化同南亚区域合作联盟合作。

会谈后,两国元首共同出席了多项合作文件签字仪式。

两国发表了《中华人民共和国和斯里兰卡民主社会主义共和国联合公报》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为拉贾帕克萨举行欢迎仪式。

习近平会见谢因总统

本报北京5月28日电(记者赵成)国家主席习近平28日在人民大会堂会见坦桑尼亚桑给巴尔总统谢因。

习近平欢迎谢因访华并出席第二届京交会暨全球服务论坛·北京峰会。习近平表示,今年3月,我对坦桑尼亚进行了成功的访问。中坦双方一致同意,构建和发展互利共赢的全面合作伙伴关系,将中坦关系提升到新水平。中国同桑给巴尔

前,中桑合作面临向更高水平迈进的重要机遇。双方要加强沟通和规划,落实好已有合作项目,探索新领域新途径,拓展和深化农业、渔业、海洋、旅游、人力资源培训、医疗卫生等领域合作。中方鼓励更多中国企业到桑给巴尔投资兴业。

谢因表示,桑给巴尔感谢中国长期以来给予的支持和援助。坦桑尼亚愿同中方加强在非中合作论坛框架下的合作,共同推动非中关系取得更大发展。

当

习近平会见洛杉矶市长

本报北京5月28日电(记者赵成)国家主席习近平28日在人民大会堂会见美国洛杉矶市市长维莱莱戈萨。

习近平表示,我去年访问洛杉矶时,受到洛杉矶市人民热情接待,给我留下深刻印象。当前,中美关系处在承前启后、继往开来的重要时期。今年3月,我同奥巴马总统通电话,双方重申将共同致力于建设中美合作伙伴关系,积极构建新型大国关系。

习近平强调,推动中美关系发

展,需要自上而下,加强顶层设计。6月上旬,我将同奥巴马总统在加利福尼亚州举行会晤,规划中美关系未来发展。

习近平指出,推动中美关系发展,也要自下而上。中美关系根基在地方、在民间、在基层。中美关系发展离不开地方交流合作,更离不开两国人民广泛参与和积极支持。双方要从地方做起、从民间做起、从基层做起,发挥地方特色,实现优势互补,通过实实在在的合作,夯实中美关系的社会基础。

李克强结束访问回到北京

新华社北京5月28日电 在圆满结束对印度共和国、巴基斯坦伊斯兰共和国、瑞士联邦、德意志联邦共和国的正式访问后,国务院总理李克强28日上午乘专机回到北京。

张德江会见乌拉圭总统

本报北京5月28日电(记者赵成)全国人大常委会委员长张德江28日在人民大会堂会见了乌拉圭总统穆希卡。

张高丽会见新加坡副总理

本报北京5月28日电(记者赵成)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽28日在人民大会堂会见新加坡副总理尚达曼。

藏靴富了雪域人家

西藏自治区日喀则地区白朗县嘎东镇的嘎东藏靴传承人、64岁的米玛与徒弟一起于2012年创办了嘎东镇旺旺传统服饰农民专业合作社。米玛8岁时便跟随父亲去庄主家做鞋。过去庄主们穿的靴子叫“布玛达孜”,如今已经进入寻常百姓家,每逢重大节日,藏族百姓都会为自己准备

一双这款靴子作为节日服饰之一。现在靴子已经卖到1000元左右一双。目前合作社由10名技术指导老师带着25名生活困难群众一起工作,“越多的人学会嘎东藏靴的手工艺,就越能将嘎东藏靴发扬下去,也能让大家脱贫致富。”米玛说。

刘坤摄(新华社发)

米玛在制作藏靴

合作社技师制作的精美藏靴

合作社的技师在制作藏靴鞋底

多数成员国反对税罚中国光伏产品 欧盟拟寻求友善解决

本报布鲁塞尔5月27日电(记者刘歌、张亮)中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长钟山27日率中国政府代表团在欧盟总部与欧盟委员会官员就中欧光伏产品和无线通信设备贸易摩擦问题举行会谈。会后欧委会发表声明说,欧盟准备同中国在光伏“双反”案上寻求友善解决方案。

钟山在当天的会谈中表示,中国政府高度重视中欧经贸关系,欧盟针对中国光伏产品和无线通信设备发起“双反”调查,将对中中国相关产业和就业造成严重损害,严重影响中欧经贸关系大局,这种贸易保护主义做法是中方不能接受的。

据英国《金融时报》统计,以德国为代表的欧盟多数成员国反对就光伏产品向中国征收惩罚性关税,并且在欧盟国家内部,光伏“双反”案也遭到了众多企业和学者的反对。欧洲平价太阳能联盟27日晚向本报记者发来声明,对“德国正式拒绝欧委会征税建议”表示欢迎。

根据欧盟有关程序,欧盟委员会将在今年底作出最终裁决,但须获得多数国家的同意。此前,欧中双方仍可通过谈判,协商解决贸易争端问题。

中美相向而行,才不会错过对方

近日,美国媒体对中美元首会晤讨论渐多,关注度上升。27日,美高官访华为“习奥会”铺路。而几乎与“习奥会”同时,2013年《财富》全球论坛将于6月6日至8日在中国成都举行,此论坛被视为“传递中美友好的新机会”。这一切背后,最大的热点和期待是“习奥会”。

6月7日至8日,美国加利福尼亚州安纳伯格庄园将吸引全球的目光,因为中国国家主席习近平同美国总统奥巴马,将在这里举行一场别开生面的首届会晤。当世界第一和第二经济体的领导人坐在一起时,世界将屏住呼吸。

中美双方领导人将在两天的充足时间里寒暄、交谈,可以不打领带,在自然放松的环境下,让交流更深入、更透彻、更坦诚。这种会晤形式是中美建交

30多年来的头一次,是两国元首加强交流的一次创举,是中美关系逐渐走向务实的体现,反映了双方的期待。

其实,这一“不讲究形式的会晤形式”俨然是更高层次的形式。当然,大家更关注的是两位领导人将谈些什么?

习近平主席27日会见美国总统国家安全事务助理多尼伦时说,期待着6月上旬同奥巴马总统举行会晤,就双方共同关心的重大战略性问题进行广泛深入沟通,加深了解,增进互信,积累共识,推动合作。

中美关系毫无疑问是当今世界最重要的双边关系,也是最难相处的关系,双方面临前所未有的机遇,同时也需要克服前所未有的困难。当前传统安全与非传统安全的威胁交织,高政治与低政治的矛盾交错,为中美关系的发展增添了

更加复杂的变数。如何管控这些分歧矛盾,将决定这一关系是否能持久稳定。

在此新形势下,尤其重要的是要加强两国关系未来的引领与塑造。而两国元首通过面对面的直接交流与对话,共同规划中美关系的路线图,对未来两国关系的发展具有定调的作用,其意义将随着时间的推移更加清晰地展现于世。

21世纪是合作共赢的世纪,还是你输我赢的零和世纪,这在相当大程度上取决于中美两国关系的走向——是合作还是对抗。鉴于此,中方倡导建立新型大国关系得到美方的积极响应,说明两国都意识到自身的历史责任。

3月14日,习近平主席与奥巴马总统通电话时,就构建中美新型大国关系达成重要共识。习近平说,中美有着巨大的共同利益,也存在一些分歧。中方

坚定地维护和促进中美关系发展,愿同美方一道,牢牢把握两国关系大方向,推进合作伙伴关系建设,走出一条新型大国关系之路。奥巴马说,当前,中美关系正面临确立未来方向的历史性机遇。美方希望同中方共同努力,保持两国元首交往,加强对话沟通,再接再厉,继续推动中美关系沿着正确方向稳定向前发展,努力构建基于健康竞争而非战略博弈的新型大国关系。中美两国元首这一战略共识,必将转化为中美共同规划未来的动力。

习近平主席在结束其拉美之行后,到加州做客,顺其自然;而奥巴马总统则从东海岸飞到西海岸,双方选择在一个中间点相见,这一安排耐人寻味,具有重要的象征意义。那就是说,中美双方都得相向而行,才不会错过对方。

(作者为本报特约评论员、中国国际问题研究所副所长)

